

# “铁性男儿”李文胜

在铜绿山矿选矿车间碎矿工段的流程作业线上，总是能看到一个削瘦的身影在来回奔走，那深蓝色的工作服变得有些发旧，那顶安全帽时刻不离身。13年来，从他坚守的这个普通的岗位上流淌出的，不是单调的音符，而是一曲曲华美的乐章。他，就是铜绿山矿选矿车间碎矿工长李文胜。“对别人要求严格，对自己更严格”。现年43岁的李文胜，就是凭着这股严于律己的干劲，为自己赢得了“工段铁人”的称号，他用他并不伟岸的身躯，撑起了碎矿工段的一片蓝天。

## 安全生产“铁心肠”

作为碎矿工段安全生产第一责任人，李文胜时刻把安全工作放在首位。有一次，一位同志的安全帽没系带子，被罚款50元，他找到一起在一个班组共事过的李文胜，希望他能通融通融免除罚款，谁知李文胜不仅没有答应，还把他狠狠批评一通。气得那位同志说他脸难看、事不办，一点不讲同事情谊。这话传到了李文胜耳朵里，他却说：“我宁可听骂声，也不愿听哭声，生活困难我可以帮忙接济，但安全想让我放口子，没门！”从此，李文胜的“铁石心肠”弄得人尽皆知，每当他巡查时，大家都“人心惶惶”，生怕被他挑出毛病来。

针对安全检查中发现的安全隐患，李文胜总是带头进行整改。碎矿工段上下楼梯特别多，而且坡度大、使用年限久，职工稍有不慎就会摔伤。李文胜主动带领维修人员对粗

碎、中碎厂房的楼梯进行重新加固，那段时间每天都可以看到他瘦小的身躯在陡峭、狭小的楼梯上不停穿梭，不是在这里修修补补，就是在那粉刷。就是在他这种“铁心肠”的严格管理下，2011年碎矿工段实现安全生产零事故的目标。

## 创新管理“铁手腕”

2011年碎矿工段岗位人员少，生产任务重，为完成全年生产目标，李文胜大胆提出进行工资改革，实行计件工资。这个想法一提出就炸开了锅，有的人拥护有的人反对。最后，在上级领导的大力支持下，通过与职工代表座谈，班子成员集体讨论，拟定出详细的绩效工资分配方案，把职工工资与原矿处理量、处理岗位问题结合起来，每月考核兑现，张榜公布，做到公平、公正、公开。这一做法大大提高了职工的工作积极性和劳动热情，彻底改变了过去“干多干少都一样”的现象。

以前生产班组交接班时经常发生矛盾，李文胜组织起草了《碎矿工段岗位交接班管理办法》，规定职工必须面对面上岗交接班，交班人员必须对接班人员交清本岗位安全、生产、设备、卫生状况，不遗留、不遗漏，高标准、高质量交班，为下一班创造良好的工作条件。为保证交接班的有序进行，工段领导实行24小时值班制度，交接班过程中，工段领导现场督促协调解决问题，有效避免了交接班过程中的推诿扯皮现象。2011

年，在李文胜的带领下，碎矿工段全年完成原矿处理量113万吨，是全年计划的106%。

## 控制成本“铁面孔”

碎矿工段是选矿车间的主力工段，是控制成本的第一道关口。李文胜严格遵循多碎少磨的原则，要求职工把矿石粒度控制在20毫米以下。有一次，因为供矿车间的矿石性质不好，导致整个流程不畅，开车时间长，带班班长向他提出要求更改筛网尺寸，李文胜把他叫到办公室，跟他算了一笔经济账，使这位班长心服口服，彻底打消了更换筛网的念头。

对自己，李文胜也是“毫不留情”。去年9月份，李文胜因为脚部痛风，一走路就钻心的疼，但是当时生产任务紧，工段管理人员不足，李文胜咬着牙、忍着疼，坚持每天上班不休息。每次老远就能看到那个一瘸一拐走路的身影，但却从没看到他停下脚步。不仅如此，他还放弃了年休假，并上义务班62班次。有人说，父母辛苦一辈子，都是为了子女。然而，儿子参军这么重要的事情，他都交给了妻子，自己却全身心扑在实现全年生产任务上。“铁人”的称号也由此而来。

如今的李文胜同志，虽已人到中年，却依然掩不住骨子里散发出来的大气。他用真诚的话语鼓舞着身边的人，他用朴实的行动牵动着更多的心，他用瘦弱的身躯向我们证明了一个铁血男儿应有的品质！（张琳）

## 编辑点评：

这是一篇人物通讯。文章中没有对人物大而全的概述，只用了三个“铁”的形象比喻，不但将人物的真实形象呈现了出来，而且还烘托和服务了主题和标题。

很明显，这篇文章作者有深入采访的过程，否则，就像初学写作的通讯员一样，文章里全是作者对新闻人物的介绍、议论和评价等，缺乏具体生动的事实。如本文的“安全处罚事件”和“更换筛网事件”，就是从许多事实中筛选出来的，没有主观臆断，只用事实来说话，较好地表达了主题。但如果能将几处“有一次”改成具体的时间，可信度会更高。另外，作者对文章标题进行了“减负”，没有采用那种豪华式的多重标题，而是巧妙的将新闻人物的名字安排在主标题里，题目直观明了。

文章的不足之处就在于缺乏细节描写、缺乏情节的叙述。在人物通讯里，“细节描写”和“情节的叙述”是极为重要的，因为细节可以表达情感，用来感染人；情节可以体现冲突，用来增加文章的可读性。本文如果能在这些方面进行改进，“李文胜”就会显得更加真实了。

## 铜绿山矿井下文明生产见成效

本报讯(通讯员 刘娟)为进一步推进5S管理工作，铜绿山矿坑采车间元月份全面启动井下文明生产，重点抓好井下现场管理和环境整治工作生产，有效改善了职工的生活环境。

该车间一是开展“井下文明生产”竞赛活动，要求各工段做到文明生产与日常生产统一布置、统一行动、统一落实。车间安全组一班人每月对各工段生产班组进行考核、评比、奖惩兑现。自元月份开展竞赛活动以来，井下现场“脏、乱、差”得以根本好转，达到了改善现场环境、消除事故隐患、促进生产建设的目的。二是从治理源头做起，督促充填工段下大力气做好采场堵口工作。针对井下胶结铺面过程中出现的跑浆、跑砂现象，充填工段制定了相应的攻关措施：做好采场堵口、管道巡查、胶结铺面的全过程监控，控制跑浆现象。三是成立清路队，负责井下生产主巷道的逐日清理，截至目前已完成305米主巷道的路面清理和斜坡的清理，清理各类垃圾36车，实现主要中段的整治工作目标。

## 信念催人奋进

■ 刘恒敏

一晃自己当通讯员有2年了，2年来有失落也有收获。当为了一篇稿子想得头疼时不禁问自己，人家和我一样拿份工资多轻松，而自己为什么要这么累。曾经千万次告诉自己得放弃，想想一路走来还是有种信念促使自己坚持到现在。

回想自己开始写稿子时也和许多通讯员一样没什么信心，不知能否中稿。记得2010年7月自己中第一篇稿子真的感到惊讶突然，领导把有我在《大冶有色报》发表的那篇稿子的报纸递到我手中，还鼓励我说：“不错，继续坚持。”自那以后，激发了我写稿子的热情和信心。

去年4月正逢儿子高考前紧张时期，支部书记把我叫到办公室说：“2010年你为咱们科增了光，写了些稿子。2011年咱科78人广播稿的任务是78篇，有色报宣传稿件任务7篇，现在我把这个艰巨的任务交给你。”我想到现在儿子是非常时期哪有心思其它事，接过这个任务万一完不成岂不是拖全科人的后腿。书记却对我说：“不要紧，我信任你能把它干好，为全科增光。”我只好点头。

9月儿子上大学后，我压力倍减，给自己定目标向全科的宣传稿件任务进军。终于在自己努力下，三季度广播稿完成了30篇，四季度完成21篇，有色报一篇。当然自己和一些突出的通讯员相比，还做得不够，毕竟自己起步太晚了。但我相信，信念将会鞭策我继续向通讯之路前进。



本期点评嘉宾  
倪娜 湖北日报摄影部编辑



## 安全文化进车间

2月3日，铜绿山矿选矿车间安全组联合车间工会深入车间30个生产标准化班组和现场操作岗位，开展安全文化到班组进岗位活动。（向锦辉 摄）

点评 工作新闻，一个小活动的记录。画面以中景构图，画面均匀，展现了人物关系——考官和回答问题的员工。需要指出的是，画面过于平淡没有抓住细节。知识问答用画面不太好表现，但从画面上看考官手中准备有考题，那么拍摄者可以抓取工人抽取问题的瞬间，记录下学员抽题的表情，这样来既有了问答的信息元素，又有人物表情来烘托气氛，就能更深刻表现主题。



## 知识竞答比赛

2月6日，铜绿山矿水电车间工会组织开展“庆元宵”安全、5S、企业文化知识进班组竞答活动。（李细胜 王芳 摄）

点评 从画面来讲，领到奖品的员笑逐颜开，表情抓取的很到位。在构图上，主体位置不突出，右边人物侧面占去画面三分之二，严重影响了画面构图。整个画面背景也不是很干净，显得整体比较杂乱。从内容上来讲，有两层含义，一是元宵，二是知识竞答，整个照片跟主题联系不大。

## 本报开设 “编通往来”专版

为加强通讯员队伍建设，鼓励通讯员写作投稿，增进广大读者、通讯员和编辑之间的沟通交流，本报自本期起特开辟“编通往来”专版，主要内容为各基层单位初学新闻写作的通讯员朋友，设“专家点评”、“通讯员论坛”等栏目，互换心得和观点，提高新闻写作能力。热忱欢迎大家关注和来稿。

## 铜绿山矿 举行元宵夜焰火晚会

本报讯(通讯员 卢爱丽)2月6日，元宵佳节，千群共乐，铜绿山矿举行元宵夜焰火晚会。

为营造节日气氛，丰富文化生活，元月22日除夕夜七时在矿办公楼四楼燃放烟花20分钟，供全矿人员观赏，五彩缤纷的烟花把夜空装扮得万紫千红，令人赏心悦目。2月6日元宵节，该矿传统的燃放焰火再次拉开序幕，矿领导与广大职工共赏焰火，共度元宵，将迎春的喜悦尽情绽放。

## 铜绿山矿坑采车间供矿工段 开展QC小组帮扶活动

本报讯(通讯员 潘韧)2月3日，铜绿山矿坑采车间供矿工段开展了今年第一次QC小组帮扶活动。

为使新成立的QC小组能正常开展活动，该工段今年将每月不定期开展一次QC小组帮扶活动，年中组织开展QC小组阶段性成果发布会，评审考核QC活动成果和进程。

## 铜绿山矿坑采车间 进行产量提升激励

本报讯(通讯员 何军)为配合一季度劳动竞赛活动，确保产量任务按时完成，铜绿山矿坑采车间近日制订出台了《产量考核办法》。

《产量考核办法》的主要内容为：由该车间采矿、供矿、提升、充填四个主要环节及调度系统组成，除不可抗拒的因素外，哪个环节未尽到职责而影响生产产量、进度就扣罚哪个环节，并将职工绩效挂钩，以激励职工干劲。

## 《咬文嚼字》 公布10大语文差错

一、最容易被写错的成语是：美轮美奂。中国2010年上海世博会成功举办，“美轮美奂”也成为新闻媒体在相关报道中使用频率最高的形容词，但其中的“轮”往往被写成了“仑”或“伦”。美轮美奂指建筑物高大美观，“轮”的意思是“高大”。

二、最常被写错的地名是：黄浦江。“黄浦”和“黄埔”音同形近，人们往往把黄浦江错写成“黄埔江”。

三、经常被混淆的词是：截止/截至。“截止”的意思是活动已经停止，一般用于某一时间之后；用于某一时间之前的应当是“截至”，如“截至今日，已有上千人报名”。

四、体育报道中经常用错的词是：囊括。2010年广州亚运会将举办期间，“囊括”一词频频见诸新闻，例如“中国军团在2010年广州亚运会囊括金牌199枚，位居金牌榜首位。”语言文字专家指出，“囊括”的意思是无一遗漏，只要不是将所有的金牌都收入囊中，就不能用“囊括”。

五、新闻报道中容易用错的词是：侧目。如：“他的研究成果解决了十多亿人的吃饭问题，令世界为之侧目。”这里的“侧目”应改为“瞩目”。所谓“侧目”，是指斜目而视，形容愤恨或者畏惧的样子。

六、繁体字容易误认的是：畫。“畫”是“昼”的繁体字，常被误认作“書”(书)或“畫”(画)。2010年中央电视台元宵晚会就将古诗名句“花市灯如昼”误读为“花市灯如书”。选入某教材的古文名篇《昼锦堂记》，也被误读为《画锦堂记》。

七、书名或栏目名称最常见的差错是：“精粹”误为“精英”。不仅电视台、报纸的时事、文摘栏目喜欢用“精英”为名称，连许多书名也跟着犯错。其实，“精”指经挑选的好米，“粹”指纯净而无杂质的米，两者并列，引申指提炼出的好东西。而“萃”常用义为集聚，是动词，如“荟萃”“集萃”等，没有精华的意思。

八、最容易被误读的古诗名句是：“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”人们普遍认为它描写的是冬天的景色，梨花开放透露出春天的消息，央视“青歌赛”上就曾出现这样的理解。其实这两句诗出自唐朝边塞诗人岑参的《白雪歌送武判官归京》，它们是千古咏雪名句，写的是“胡天八月即飞雪”，并非实写梨花，也不是形容冬景。

九、用汉字数字表示年份时常见的差错是：以阿拉伯数字“0”代替汉字数字“〇”。这一差错在2010年出现频率较高。

十、在否定句式中经常误用的词语是：无时无刻。常常被当成“每时每刻”使用。语言文字专家指出，“无时无刻”必须与“不”搭配才能表达肯定的意思。而“每时每刻”常与“都”搭配。